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Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5):  निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजज।  
 

आठ व्यक्ति A, B, C, D, E, F, G और H हैं, जो एक वतृ्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं। उनमें स े
प्रत्येक अलग-अलग व्यवसायों जैस े डॉतटर, इंजीननयर, बैंक मैनेजर, शेफ, आर्कि टेतट, पेंटर, 
म्यूक्जशशयन और डांसर (जरूरी नहीं र्क समान क्रम में हों) से सम्बंधिि है। उनमें स ेचार कें द्र 
की ओर उन्मुख हैं जबर्क अन्य कें द्र से बाहर की ओर उन्मुख हैं। 
G, F के बाए ंसे चौथे स्थान पर है। न िो G न F, D का ननकटिम पडोसी है। A एक डांसर है 
और उस व्यक्ति के बाए ंसे िीसरे स्थान पर बठैा है, जो आर्कि टेतट है। C एक बैंक मैनेजर है 
िथा A और F के ठीक मध्य में बैठा है। वह व्यक्ति जो पेंटर है, वह बैंक मैनेजर के दाए ंस े
दसूरे स्थान पर बैठा है। E, A के बायें से िीसरे स्थान पर  बैठा है। C कें द्र की ओर उन्मुख है 
िथा A और F दोनों के ठीक दायें ओर है। B और G का मुख समान ददशा में है। D, H के दायें 
स ेिीसरे स्थान पर है। वह व्यक्ति जो आर्कि टेतट है, वह D के ठीक बाएं ओर है, D म्यूक्जशशयन 
नही ंहै। वह व्यक्ति जो इंजीननयर है, उस व्यक्ति के  बाए ंसे दसूरे स्थान पर बैठा है, जो डांसर 
है। वह व्यक्ति जो डॉतटर है, वह D के दाए ंस ेदसूरे स्थान पर बैठा है। 
 

Q1. ननम्नशलखखि में से कौन-सा व्यक्ति डॉतटर है? 

(a) C 
(b) G 
(c) E 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q2. ननम्नशलखखि में से E र्कस व्यवसाय से सम्बंधिि है? 

(a) डॉतटर 
(b) डांसर 

(c) म्यूक्जशशयन 

(d) बैंक मेनेजर  
(e) इनमें से कोई नही ं
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Q3. B के बाए ंसे दूसरे स्थान पर बैठा व्यक्ति किस व्यवसाय से समं्बकित है? 

(a) मू्यकिकियन 

(b) पेंटर  

(c) आकिि टेक्ट 

(d) िेफ 

(e) इनमें से िोई नह  ं
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Q4.  कनम्नकिक्तित में से िौन मू्यकिकियन है? 

(a) B 
(b) G 
(c) D 
(d) H 

(e) इनमें से िोई नह  ं
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Q5. कनम्नकिक्तित में से िौन-सा िथन गित है? 

(a) D बाहर ि  ओर उनु्मि है  

(b) G एि इंि कनयर है  

(c) H बाहर ि  ओर उनु्मि है   

(d) F अंदर ि  ओर उनु्मि है  

(e) D िेफ है 
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Directions (6- 10): निम्ननिखित प्रश्न ों में, इि प्रतीकन ों @, &, %, $ और # का प्रयनग 

निम्ननिखित अर्थो के सार्थ नकया जाता है, जैसा नक िीचे दर्ााया है। 

 

‘P @ Q’ िा अथि है ‘P, Q से छोटा नह  ंहै’ 

‘P &Q’ िा अथि है ‘P न तो Q से बड़ा है न ह  बराबर है’ 

‘P# Q’ िा अथि है ‘P न तो Q से बड़ा है न ह  छोटा है’ 

‘P $ Q’ िा अथि है ‘P, Q से बड़ा नह  ंहै’ 

‘P % Q’ िा अथि है ‘P ना तो Q से छोटा है और न ह  बराबर है’ 

अब कनम्नकिक्तित प्रते्यि प्रश्न में कदए गए िथनो ंिो सत्य मानते हुए, त न कनष्कर्षों में से िौन 

सा कनष्कर्षि अनुसरण िरता है और तदनुसार उत्तर द किए। 

 

Q6. कर्थि:A%B#C%D$E; G@F%B 

निष्कर्ा: I. G@A          II. A&G 

(a) यकद िेवि कनष्कर्षि II सत्य है 



(b) यकद िेवि कनष्कर्षि I सत्य है 

(c) यकद न तो कनष्कर्षि I न ह  II सत्य है 

(d) यकद या तो कनष्कर्षि I या II सत्य है 

(e) यकद कनष्कर्षि I और II दोनो ंसत्य हैं 
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Q7. कर्थि:R%T@J%A$S#H; I%T 

         निष्कर्ा: I. H#A           II. H%A 

(a) यकद कनष्कर्षि I और II दोनो ंसत्य है 

(b) यकद िेवि कनष्कर्षि I सत्य है 

(c) यकद न तो कनष्कर्षि I न ह  II सत्य है 

(d) यकद या तो कनष्कर्षि I या II सत्य है 

(e) यकद िेवि कनष्कर्षि सत्य II हैं 
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Q8. कर्थि:C@A%R&P@W; A@N#T 

       निष्कर्ा: I. T$C      II. T&P 

(a) यकद िेवि कनष्कर्षि II सत्य है 

(b) यकद या तो कनष्कर्षि I या II सत्य है 

(c) यकद न तो कनष्कर्षि I न ह  II सत्य है 

(d) यकद िेवि कनष्कर्षि I सत्य है 

(e) यकद कनष्कर्षि I और II दोनो ंसत्य हैं 
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Q9. कर्थि:P%T#D$H@S; H%N;T#G; H&M 

        निष्कर्ा: I.G&M       II. P%G 

(a) यकद िेवि कनष्कर्षि II सत्य है 

(b) यकद िेवि कनष्कर्षि I सत्य है 

(c) यकद न तो कनष्कर्षि I न ह  II सत्य है 

(d) यकद या तो कनष्कर्षि I या II सत्य है 

(e) यकद कनष्कर्षि I और II दोनो ंसत्य हैं 
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Q10. कर्थि:N@V$R#M%I#K; F&M; V%C; R%D 

          निष्कर्ा: I. N#C           II. D%F 

(a) यकद िेवि कनष्कर्षि II सत्य है 

(b) यकद या तो कनष्कर्षि I या II सत्य है 



(c) यकद न तो कनष्कर्षि I न ह  II सत्य है 

(d) यकद िेवि कनष्कर्षि I सत्य है 

(e) यकद कनष्कर्षि I और II दोनो ंसत्य हैं 
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Directions (11-15): िीचे नदए प्रश्न ों में एक प्रश् और दन कर्थि सोंख्या I और II नदए गए 

हैं। आपकन यह निर्ााररत करिा है नक कर्थि में दी गई जािकारी प्रश् का उत्तर देिे के 

निए पयााप्त है या िही ों। दनिन ों कर्थिनों कन पनिए और उसके अिुसार उत्तर दीनजये: 

(a) यकद िथन I में द  गई िानिार  अिेिे प्रश्न िा उत्तर देने िे किए पयािप्त है, िबकि 

िथन II में द  गई िानिार  अिेिे प्रश्न िा उत्तर देने िे किए पयािप्त नह  ंहै। 

(b) यकद िथन II में द  गई िानिार  अिेिे प्रश्न िा उत्तर देने िे किए पयािप्त है, िबकि 

िथन I में द  गई िानिार  अिेिे प्रश्न िा उत्तर देने िे किए पयािप्त नह  ंहै। 

(c) यकद या तो िथन I में द  गई िानिार  अिेिे या िथन II में द  गई िानिार  अिेिे 

प्रश्न िा उत्तर देने िे किए पयािप्त है। 

(d) यकद िथन I और II दोनो ंमें द  गई िानिार  कमिािर भ  प्रश्न िा उत्तर देने िे किए 

पयािप्त नह  ंहै। 

(e) यकद िथन I और िथन II में द  गई िानिार  कमिािर प्रश्न िा उत्तर देने िे किए 

आवश्यि है। 

  

Q11. नसद्धार्था जौिपुर जािे के निए, जिवरी के महीिे में कौि-सी तारीि कन निकिता 
है? 

I. कसद्धाथि अपने िायाििय से, िनवर  िे मह ने में 5 िनवर  से एि सप्ताह ति ि  छुट्ट  

िेता है।  

II. कसद्धाथि ि  माता िो अच्छ  तरह याद है कि कसद्धाथि िौनपुर िे किए 5 िे बाद िेकिन 7 

िनवर  से पहिे कनििता है। 
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Q12. पाोंच व्यखि A, B, C, D और E, सभी एक वृत्ताकार मेज़ के चारन ों ओर, कें द्र की ओर 

उनु्मि हनकर बैठते हैं। कौि B के ठीक बायी ों ओर बैठता है? 

I. A ,B िे दायें से त सरे स्थान पर बैठता है। C, A िे दायें से त सरे स्थान पर बैठता है।  

II. B, C िे ठ ि बाय  ंओर बैठता है, िो A िे बायें से दूसरे स्थान पर बैठता है। D, B िे 

आसन्न नह  ंबैठता है। 
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Q13. “called” का कूट क्या है ? 

I. एि कनकित िूटभार्षा में, “ meeting had been called” िो “ sx  vt  bv  mp” िे रूप में कििा 

िाता है और “ they called every time” िो “ bv  ct  fa jl “ िे रूप में कििा िाता है। 

II. “ you called every hour” िो “ ca  bv  jl  ma” िे रूप में कििा िाता है। 
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Q14. नबोंदु Y के सन्दभा में, नबोंदु S कौि सी नदर्ा में है? 

I. कबंदु S, कबंदु X िे उत्तर में है। कबंदु X ,कबंदु T िे पूवि में है। कबंदु T, कबंदु V िे उत्तर में है, 

िो कबंदु Y िे पकिम में है।  

II. कबंदु Y, कबंदु X िे पकिम में है। कबंदु X, कबंदु T िे पकिम में है, िो V िे उत्तर में है। कबंदु 

V , कबंदु S िे पूवि में है, िो कबंदु X िे दकिण में है।  
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Q15. पाोंच व्यखि A, B, C, D और E , का भार अिग-अिग है। नकसका भार सबसे 
अनर्क है? 

I. B, C और D से भार  िेकिन E से हल्का है, E िो सबसे भार  नह  ंहै। 

II. E , B और C से भार  िेकिन A से हल्का है।  
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Solution (1-5): 
Sol. 

 
S1.Ans.(e) 
S2.Ans.(e) 
S3.Ans.(e) 
S4.Ans.(d) 
S5.Ans.(d) 
 
Solutions (6-10): 
S6. Ans.(c) 
Sol. I. G@A (False)         II. A&G(False) 
 



S7. Ans. (d) 
Sol. I. H#A (False)     II. H%A(False) 
 
S8. Ans. (d) 
Sol. I. T$C(True)   II. T&P(False) 
 
S9. Ans. (e) 
Sol. I. G&M(True)       II. P&G(True) 
 
S10. Ans. (c) 
Sol. I. N#C (False)          II. D%F(False) 
 
Solutions (11-15): 
S11. Ans.(b) 
Sol.From statement II- Siddharth leaves for Janupur on 6th January. 
 
S12. Ans.(b) 
Sol. From statement II- E sits immediate left of B. 

 
S13. Ans.(a) 
Sol. From 1-Called= bv 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. From statement II- S is south-east of point Y. 

 
S15. Ans.(a) 
Sol.From statement I- 
A> E > B > C/D > C/D 
 
 
 



 


